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Излази: Сваког 1. дана у месецу по ст. кал.
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Шретплата, рукописи и све што се тиче листа, шаље се на уредни- ~
штво Нови Сад (Ојузаек). 0

б Цена; на годину 3 круне; за Србију 3:/, динара.

За све остале земље 3'/,, франка у злату.
Поједини бројеви. 30 потура.

Имовно стање Добротворних Задруга Српкиња,

Већ од неколико година покуша-
вамо, да прикупимо рачунске извеш-
таје од појединих овостраних Добро-
творних Задруга. Српкиња, како би
из њих сазнали, какво је имовно ста
ње наших задруга, које служи на
хумане и просветне цели овостраног
народа, па нисмо били до сад у стању
да то изведемо.

Сад смо се решили, да издамо пре-
глед тог стања бар од оних задруга,
које су нам слале своје извештаје,
било засебно, било у извештајима,

за „Женски Свет“ из прошле две го-
дине, да бар приближно можемо са-
знати, с каквим капиталом распола-
жу наше Добротворне Задруге за
оне цели, које су истакле на својим
заставама.

У Аустро-Угарској и оним делови-
ма нашег народа, који се придружише
нашем задружном венцу, има за сад 64

оваке задруге, од тих су нам познати
новчани искази управо од половине
њих и то:

1. Бањалука на крају 1907. г.
имала је: . · К  8.460'44

Има своје забавиште

2. Беч је имао на крају 1907.т. К 291'41
3, Ст, Бечеј 1907. т. ' · К 11192'88

За пренос К 2054473

5. Будимпешта имала је до кра-
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4. Турски Бечеј до краја 1906. К

ја 1907. г..
Има свој девојачки интернат.

РБВршац 1906. г.
Има радничку школу.

Вуковар 1907. г.

Голубинци 1907 г.

Грачац 1906.г.

Госпић 1906. г.

Дарувар 1907. г.

Бос. Дубица 1907. г..

Жабаљ 1906. г.

Задар 1906, г.

Загреб 1907. г.
Има свој женски интернат,

Земун 1907. г.

Ствара фонд за забавиште,

Ириг 1907. г.

Карловци 1907. г.

Кикинда 1906.т..

Има своју раденичку школу.

Книн 1906. гт.

Митровица 1997. г.

Мостар 1907. г.
Има своју радничку школу
и ђачку трпезу.

Нови Сад 1907. г,
Ствара фонд за домаћичку и

раденичку школу,
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Пренос К 515.608.36

24. Осек 1906. г. . : · К  7.411'48

25. Панчево: 1907, г. · К. 13408'28

Има своју раденичку школу.

26. Сарајево 1901. г. ; > Ке Уба66

Има своју раденичку школу и
ђачку трпезу.

27. Сегедин 1906.г. 1 Ка ОА 157

Издаје штипендије.

28. Сомбор 1907. г.. У КО

Издржава приправнички алум-
неум (интернат).

99. Суботица 1907. г. Зе КеН 0230910

80. Темишвар 1907. г. · К  38.49026

31. Дољ, Тузла 1901. г. . пе 01380)

82. Бела Цркваг. . ; ЗА ан=

Свега: К 599.654'83

Као што се види, ове 32 Добротвор-
не Задруге Српкиња располагале су
још прошле године са близу 600.000К
капитала, а данас су за цело прету-
риле ту своту. Кад се узме, да и она
друга половина наших задруга, и ако
су већим делом младе и почетне,
ипак могу располагати са 100 и више

хиљада круна, онда знамо, да су наше
задруге материјално толико ојачале,
да могу изићи, бар већи део њихов,

из оквира својих локалних потреба и
брига и да се могу бацити и на шире
поље заједничког општег рада на ху-

маном и просветном пољу овостраног
народа.

Ми ћемо се потрудити, да у току
идуће године приберемо сав матери-
јал, који служи општим народним
интересима не само у новчаној, него
и моралној страни ових задруга, па

_ да дођемо једном до чисте слике це-
локупнег стања наших Добротворних
Задруга, које се везале у венац ово-
страних женских удружења, те ћемо,
према томе, моћи за будуће лакше
одредити своје заједничко деловање
за оне послове, што нас чекају на
том путу.

Ми ћемо се, ако Бог да, почетком
идуће године, обратити свим поједи-
ним. задругама са исказима, што ће
поједине управе попунити, па ћемо.
онда ваљда моћи сазнати читаво имо- _
вно и морално стање наших задруга.
И у то име поздрављамо све Добро-
творне Задруге и молимо их, да не
клону у својим племенитим и човеко-
љубивим потхватима, јер наш напа:
ћени народ очекује с правом помоћи
и од њих као својих матера и сеста.
ра, које су део тога народа и које
падају а и напредују са својом бра-
Ћћом и својом децом.

ан

Зима.

(Внег Веје без престанћа, стетла је вила јаћа.

4 топлит хаљинама тоспода тију -тнога,
оба тлу улице једне зшрена стоји дака —
9] рућу прузна: „оболпм у пме боа...1“

офа нићо да се нађе, па пругеп нобиић Која,
одност своју зими нерадо људи Гваре.
На сухолм лицу њенослрзнута суза стојп,
оф шени зао беше спроте даће старе.

97 Кад јој прићи ттедот, њу амајни ропац стигме,
На снег се сруши јадна п чужт шје људи боре:
„ауђе ли је редар само2 „но та, већ је дижее,
еЛијана љлора да је, њу треда ца затворе...“

Клуж 5. новембра 1908. Дим. П. Стојшић.
а

 

Скривено благо народно
_ мерило за вредност ввега људскога блага постао

је новац. Он се сматра управо правим благом

људским. Идеалистима је обично криво, што је

У ово матерпјалистичко доба, када се људи

не цене ни по телесној ни по умној снази сво-

ој, већ по садржини својих шпагова, главно  
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то тако, јер држе да је тиме поткопано свако

узвишеније схватање, да се тиме потцењују многе

врлине човекове, које се не могу новцем испла-

тити. „Ђубав, вернсст, одушевљење, пожртвова-

ње, пријатељство не могу да се одмере новчаним

дневницама према заради од случаја до елучаја,

као што се награђује продуктиван рад, као ре-

зудтат телесне и умне снаге, и онда се држи

да се све то губи без заслужене награде у овоме

свету, те због тога да те врлине и изчезавају.

Тако изгледа то само површном посматрачу. И

то бива додуше донекле код обичних малих ду-

хова, цицијаша. Али онај виши практични дух

не губи никакву енагу пз вида, у вишим трго-

вачким и друштвено-политичким сферама све те

врлине и други природни дарови налазе евоје

достојно признање и примену, те се тако све

посредно ипак претвори у новчану вредност.

Там путем је створио практични Енглез и ону

пословицу: Време је новац. И то дакде, што из-

гледа да није у човековој власти, када се по-

средно —- радом примени у човекову корист, и

то постаје новац. Тако се и љубав према пози-

ву, верност, одушевљење, пожртвовање, прија:

тељетво награђује обачно впшим поверењем,

поверљивијом позицијом, положајем, па и мате-

ријалном наградом, која је скопчана са вишим

позивом. Ша то нам може служити за утеху, да

иако сматрамо новац за ниско мерило за сваку

вредност, ипак никаква врлина не пролада ето

у сваком елучају, ако п бива да не постигне

одма на сваком кораку таке материјалне одштете
и замене. :

Али п мпмо ту награду има п друге одштете

и одликовања за добро дело, које потиче из пле-

менпта срца пи сазрева под сунцем врлина. Једна

је така, да никад не изостаје, а то је лично

овећање задовољетва из уверења да је човек

учинио нешто племенито и добро; а ту неизо-

ставву награду прати увек још и признање

других људи у свакоме моралном друштву, а то

се уписује и на листове историје и продужује

живот оном имену, које носп такав човек, и по-

сле његове емрти. То је опо, што пстиче и наш

песник, кад вели:

„Ал што певах, неће пропанути,
џ

Након мене хоће останута.

То је ето идеална награда, којом су сеу

најстарија времена људске просвете пајпре пе-

еници поносили и њу својим делима приписи-

вали. Зато се у то доба код људи од срца и

полета највише ценили производи поезије не само

појединаца него наскоро и целога народа, те су

људи и прикупљањем тих производа стицали

славе п вечност имену своме. Истичем овде само

најчувеније име у нашем народу са тих заслуга,

наиме Вука Стефановића Караџаћа. И он је славу

своју стекао откривањем скривенога блага на-

родног и њиме ударпо основ новијој просвети

српској.

Али је то благо поникло само у једноме

правцу рада духа људекога, изражена једним

начином жавом речи, али дух је људеки ис

кра свемогућега Бога Духа, који је свуда, на

сваком месту и у сваком виду, те се по његову

образу и људеки дух ширии ради у свима прав-

цима и видовима. Он је зато наскоро оветио да

иста награда признања, која се досуђиваше пло-

довима песничким, иде и свима другима иољима

рада срца и ума' човекова, те је ореолом бесмрт-

ности овевчао

 

чела многих научника и прона-

лазача свију струка, заслужних за опћи напре-

дак људски, па се је тако и оно поље народнога

рада проширило данас већ многоструко пред

истраживачима, обећавајући им жетву славе и

признања.

Данас видимо и тражимо у крилу народа

осим производа исказаних језиком и друге при-

изводе духа, на којима се види његова народна

црта, п то је оно скривено благо, које нам још

треба открити. Амо иду сви изрази народнога

живота у кући и ван куће, самосвојност му из-

ражена у обичајима, у оруђу и оделу народном

и свему, што носи на себи печат рада рукс и

дука човекова. (ве то данас ценимо као лестви-
це, на којима се човек пење пут напретка свога.

Па зато се п цени све то и заслуга се стиче

прикупљањем и бележсњем свију појава народ-

нога живота, које се крзти једним опсежним

именом фолклор т.ј. наука о народу п његозу
животу.

У томе раду за познавање нашега народа пма

једна грана, коју морамо да препустимо жен-

екињу нашем, јер је оно већбпном и творац те

врсте пропзвода, те се може у тој грани ема-

трати стручњаком првога — непосреднога слоја.

То је ношња народпа. Ми ношњу нашега

народа са свима јој особинама у историјском

развитку па ни у покрајинским јој појавима

данас још не познајемо и то је једна задаћа,

коју треба наше женекпње да нам помогне да

решимо. Нарочпто пах ону уметничку страну
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њену, коју су већ крстили поезијом женске душе) КОЈ ,
кићење народног одела уопће

душа и да открије и

наиме вез и

треба

протумачи.

У томе је већ прсбијен лед, учињени су већ
први почеци радозима гђе Савке СОуботићке и
Јелице Беловићеве Бернадзиковске, којима је и
Матица Српека отворила двери своје. Али су то
само први еклектички, случајни пабирци и де-
лимичне ниске из тога огромнога блага, које
треба у свима појединостима да познамо најпре
прикупљањем и опививањем, па тек онда ћемо
бити у стању да упоређењем утврдимо историј-
ску му постепеност у развитку народне особно-
сти и стране примесе, странога утицаја.

Народна се ношња додуше у нашима краје-
вима, где је наш народ измешан са западним
грађанским живљем других народа, већином за-
пустила и замењена је опћом грађанском нош-
њом, али готово увек налази и у тој опћој но-
шњи народни укуси дух свога израза, те поред
све једноликости и градиву, ипак се разликује
по кроју одело врпеке жене п српеког мушкар-
ца сељака од одела његова еуседа Немца, Ма-

ђара и Румуна, а нарочито се то види на све.
чаном оделу девојака п момака,ако се нису са-
свим дали на моду, те сакато имитују интели-
генцију.

Али има у нас крајева и осим Србије, Бо-
вене, Херцегсвине, Старе Србије, Далмације и
Црне Горе, где се је очувала посебна народна
ношња, као н. пр. у Лици и Славонији, те је
ту свуда доста нарочитог поља за истраживање
иатлем интедигентном женескињу, које живи у
народу, те га има из дана у дан пред очима, а
нарочито нашим учитељицама, да себи прибаве
пријатне забаве у слободним часовима и да опет
послуже просвети свога народа. То нарочито

женска · нам

препоручујемо онима одушевљеним Српкињама,

које се отимају, да и на перу огледају своју
снагу. Уверени смо да би овако много пре до-

шле до завлуженога признања, него на пољу

маште итеоријекога рада, за који у својим ску-

ченим приликама немају довољно помоћних еред-

те им рад никада не донесе

саразмерна успеха према уложеном труду.

Али осим тога опћега, познатога и присту-

пачнога поља за рад те врсте, овом приликом

хоћу још да екренем пажњу на један до сада

гунемарен огранак нашега народа, који се је у

тешким временима пре 500 година још одцепио

става књижевних,

од језгре Српства и запао у страну околину,
али је до сада ипак сачувао, старе српске оби-
чаје и особине, иако му је свест о српству по-
тавнела. То су преко 10.000 наших Крашована

у Банату, у Крашовеко-Северинској жупанији
између Оравице и Решице. Ја сам имао прилике
већ да у Летопису Матице Српске прикажем
обичаје и језик тога народа, из чега се јасно
види да су они пореклом Срби, а то су и други,
странии наши људи утврдили и истакли. При
руди ми је овога пута једна карта г. др. Ради-
воја Симоновића, лечника сомбореког, од УП/22.,

који је овога лета походио пре мене те крајеве,
а она гласи овако: „Обишао сам са апаратом
ваше Крашоване. Чисти Србп и то не из

источних него више из западних страна, Говоре
управо од искони екавеки па је накаламљен не-
кад икавски“ (лепо — липо, дете — дите).
Овамо Вам не вреди доћи без ф'тографског апа-

џ .
рата. Учите фотографирати прво! Али ја сам

летос походио и сам те крајеве итом приликом

сам ухватио везу и са пнтелигентнијим Крашо-

ванима, па сам од г. Теодора Бирте, трговца у

Клокотићу, добио и нов опис крашованеких на-
родних обичаја на немачком језику, коју ћу ради

допуне свога пређашњега рада такође објавити;

а овде истичем само једну његову карактери-
етичну исповест. Говорећи о даћи, помену, коју
они зову „помана надовезује свако: „Тај оби-

чај води своје порекло из правовлавне вере

за знак дасу Крашовани поникли из Бо-

сне и српске вере, јер Бугари, Хрвати и

ниједни други Словени немају тих обичаја —

свечара и помане. По предању су Крашова-

ни 1484—1443. год. турским ратом претерани

амо и настанили се већином на реци Карашуи

околини и основали прву опћину Крашово. Оста-
лих 6 мањих опћина: Клокотић, Лупак, Водник,

Равник, Шермић и Јабалча, које су после пре-
селења у то време по бреговима имале своје
станове и раштркано сживљаху, где се прастари
темељи и данас налазе, додније су од власти

збијене у опћине и сједињене у села. По при-

чању њихове прадедове су фратри Фрањевци
као људе, који су као изгубљене овце живели,
потражили у њиховим брдеким становима, ново-
рођенч'д им кретили и превели их у римока-

толичку веру. Тако су досељеници Срби Бош-

њадци мало по мало сви постали католици, али

се староверски (православни) обичаји до да-

нас у том народу пресађивали са колена на ко-  



Бри 12: ЖЕНСКИ СВЕТ Стр. 209.
 

лено и вечито ће остати међу католи-

цима Крашованима. Турци су владали у

Банату од 1558. до 1718., евега 160 година, те

су се Крашовани за 115 година пре Турака до-

селили“

Тиме се ето и из уста самога народа мами

касно данас чује историјска истина, која нам

даје права, да ту браћу нашу као евоје при-

грлимо.

Али не само старе српске обичаје, које и ми

негујемо, него и евоју народну ношњусу

Крашовани сачували, коју смо ми у Бач-

кој и Банату забацили, и то је оно, што нас

овде нарочито занима и на што хоћу да скре-

нем пажњу наших Српкиња. По њојзи они јако

одударају од своје румунске околине, а ево, како

ту ношњу г. Бирта приказује:

»Одело овога народа састоји се из домаћих

рукотворина. Платно се преде, тка и бели од

лана и кудеље, коју сами производе, уз додатке

„УМањетрагп-а, МиПсагп-а и ВашттоПе.“ Оукно
од домаће вуне такође сами ткају, у ваљаоници

ваљају, п од тога праве сељачки шавци чакшире

п „лајберл-е (прелуке) са обилним украсима од

гајтана. Сав украс се састоји из самих кретића,

што православно хришћанство подсећа

на старе креташке војне, када је еваки хриш-

ћанин, који је прешао из незнабоштва, сзначен

бивао кретом на леђима. Њабанице се редовно

купују (код абаџија), а кожухе праве ћурчије од

овче коже. Младе жене носе обично до десете

им године удадбе, ако не наступи жалост међу-

тим, црвене двороге капе (керпе- крпе), које

откају саме од памука, финога берлинера и сви-

ле са сребрним и златним жицама. Те се капе
повле покрију врло лепим и финим обојеним

купљеним евиленим или вуненим марамама од
вуне мерино-оваца. Старије жене носе беле дво-

роге капе на глави са белим или жутим евиле-

ним или већином вуненим марамама, које само

ноћу скидају са главе. Сукње (кеце) саме ткају
од бојене пређе, а за време жалости епремају

их од сасвим црне вуне. Појасеви (канице) тка-

ју се од врло финога берлинера, па се свилом
податкивају. Обућа је и женскињу радним даном

опанци, а недељом и свецем носе ципеле. Пр-

слуци („пептари, уклопачи, грудеши) праве се
од сасвим беле овче коже, украшени су црном
огрлицом и разним црвеним шарама од ире. Тако

исто и кожухе спремају Бурчије, а њих зими

носе као горњу одећу.“

Осим тога мушкарци носе гаће и дугачке

кошуље, које се украшавају лепим везом сваке

врете. Кад се обувају у опанке, онда носе обојке

(објала) п женекиње и мушки, и то беде и „ер: -

ске“ — ишаране, али женскиње само „српске.
Тако их баш они зову. Карактеристичне су жен-

ске сукње, које нису уздуж сашивене, него се

носе из једне поле тако, да их женекиње обмо-

та око паса па до испод колена и око паса при-

вежу их шареном тканицом. Испод колена до

преко чланака види се везена или клечана ко-

шуља. Тканице носе и женскиње и мушкарци.

Тканице, кеце, објала и крпе у женскиња нај-

више упадају странцу у очи као карактеристика

крашованске ношње.

Да напоменем овде још дг се одело, наро-

чито лепе везене и украшене к. зе, чувају у

кући са колена на колено као део женскога

блага, па се налази таких старих још од пре

100 годива, н. пр. у једне породице у Крашо-

ву, која се зове Удовица, те се на њима може

проучавати донекле и историја народнога веза

у Крашована, па тим лакше хватати веза са ве-

вом у Орпкиња.

Ето дакле и то је скривено благо народно

—- српеко, те овим обраћам пажњу на њ наро-

чито нашим интелигентним Српкињама, међу

њима у првоме реду врпеким учитељица, од ко-

јих многе одлазе на летњиковање у Штајер-

дорф, а могле би то исто да учине и међу Кра-

шованима, чији је крај својом лепотом занео и

г. др. Симоновића, да ме преклиње да учим фо-

тографарати, пре него што пођем међу Крашо-

ване. Али када већ евој у српском народу за-

елужени новац троше међу Немцима у Штајер-

дорфу, нека учине бар толико ерпекој народној

ствари, да се за неколико чавова и без великог

трошка спусте преко Анине до Крашове, одакле

као по врту може човек одшетати до осталих

села, те нека тамо побележе и проуче ово благо

народно, које ће нас за цело још једном споном

везати за ову, као што вели честити старина

г. Теодор Бирта — „етару — стару изгу-

бљену и опет најдену браћу српеког

народа.“

Том приликом препоручујем свакоме поход-

нику Крашована да не пропусти да оде до ро-
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дољубива и просвећена трговца г. Теодора (Ово пак нека му је од мене први израз при-

Бирте у Клокотићу, који ће га са вољом, знања. Е
- У Н. Саду уочи св. Ваведенија 1908.

> Јован Живојновић,
зазора упутити на све изворе олата народног. прог.

БАЈЕ
Моја туга.

тачним познавањем и као самосталан човек без

сКада сунце Клоне сјајно гђа ла јаш п свет тобори

бИађ се спрема свол запиу (две пролази па п пита
оФфли мени Веруј неће

«Верна ми је увек прута.
бја излазило пица пијаена
Фа одушћке дала свом јађу.

ођожсе престаш поли тиаја
сћад пи мене џ трод спраше
Фа, тада ћу престат само
(Флашћа мајко лиглиш на те.

оисла моје зеље тоје

4 онол су шал дрвећу

офало тледат тамо трасил

едаћопану сбоју срећу.

(дунце зашло, бетрић при

сМосп мирис шарнољл цвећу

бја. још тледал, ја још трамсил

едаћопану своју срећу.

(дуза стиже једна фруиј

41 трудма се срце стејсе

гђа у онол хладу шало

сИајлилији лоји леже.

(длавуј нецје прижжељћује,

обуци песме уздрстали

4! оп Кај Кад Ко да јеца
Фћо да плаче Ко па али.

ФСрапиј, сеја Већ одавно

сМа тродови цвеће цбатши
о поређ њих хулћа нова
одоре њих је мила маши, еђајко тила, срећо моја! ја се пренјт око лене

ођа Како ше људљах јако (буја тама пала веће

(6 једина гжељо моја ~ о срце ли болно јекну

ођи ла беше сунце јарбо. | „ајце нема за ше среће.

 
  Њу

ећаћо сп те ши људила (двета сени моје љмајре

офа не може нико тако Уеполено моја“ мала

ођваја ј људав немена, сплна тен дај те мајјо ја плишол
(6 једина љмоја лајро. оф Каћа сам срешна дпла!

Вера.

до 55 4 до

сар) Српкиње! сар)
У Потпомажите своје листове. У

Оснивајте свуда своје Добротворне Задруге.
Приређујте сваке године по једну забаву у

опште народне сврхе.
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| | Помишљајте на своје петогодишње састанке. | ЈГ
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Међ горама.

еђ торама

ођиваца је
еделена;

ођјеђ транато
вјадућа је

бГулена.

 

сМа либаји
садифли је

Фрлаљла,——
сИа долала
(бвплена је

ођара.ма.

сМа таралп
(дредрна је

оатдура.

еЛо талидури

УНпица златна
оЛшнула ...

ојуј се молци

4! пебојће

Фра1]:

оу се дивне
(дрпске песле

оЛевајуј 1 5

24. јануара 1908.

 

8рула свира,
(бице ђира —

ођалино!
6 талине

Сурећиује
оЛланина.

е]о планини

оданчићи

(браћућу,

47 слободи
офали ићи

Чбрћућу тата

главинедот

адлипино срнце

Фулите: —
а ~гВечерње се

4Руленпло

одриче.

фрула свира,

(деце ђира =

оплина !

60 лалине

уређује
гТланина 1...

Чед. М. Шљивић.

ИЛА

Како ЛАпериканке купе добровољне прилоге.

Наша сарадница и покретачица при
оснивању Добротворне Задруге Срп-
киња у Сан Франциску у Америци,

сада тајница и најагилнија чланица те
задруге, гђа Олга С. Зеновић саоп-
штава нам, како поступају Амери-
канке хуманих установа, кад траже
од публике добровољна прилога.

Задруга женскиња у том граду на-
мерна је, да подигне тамо дечију бол“
ницу, за коју јој треба и народног
прилога. За ту цел изабрала је су-
боту, 25. октобра (7. новембра)о. год.
баш дан општег пазара за целу Аме-
рику.

Дале су наштампати на једном ма-

лом квадратићу (карти) од папира

зелен крст и око њега речи: „Би-
љег дан — за Дечију Болницу.« У

куту тог квадратића провукле су кроз
мали отвор врпцу памучну, с којом
се може тај квадратић везати за дуг-
ме или око руке, ноге; или кроз рупе
од капута. Одборнице су имале своје

станове у појединим крајевима варо-

ши, па су одатле слале децу или чла-
нице задружне на улицу, те су про-
давале те карте по 10 новчића, а куп-
ци су вешали то на капуту. Ко је
имућнији купио је више и билоје та-

кових каваљера, који су били тако
рећи обучени у овим картама, особито
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су били овим нападима изложениони,
који су били тих дана изабрани за
чиновнике или друга достојанства.

Ако је ко узео један биљег а дао

долар (5 К), није му се враћао кусур,
јер је то већ раније било објављено,
да се од тих карата примљен суви-
шак неће враћати.

Продавци тих карата враћали су
се сваки час својим одборкињама и
предавали скупљени новац, а узимали „

нове карте. На тај начин скупиле су
госпође у том месту и најближој око-
лини за дечију болницу: 25.000 дола-
ра, од прилике: 120 хиљада круна за
тај један дан. _

Не би ли могле покушати и наше
задруге, да на овај начин купе при-
логе за опште народне сврхеу један
згодан дан, можда о св. Сави, или
Ђурђев-дану 2 НЕ

МАЈЕ
дДдописи.

Темишвар, 17. (30. новембра. (Опроштај
од потпредседнице,) Темишварска добро-

- творна задруга Српкиња одржала је своју редо-

вну одборску седницу 12. (25) октобра о. год.

под председништвом госпође М еланије Јан-

ковићке, којом приликом је усмено поднела

оставку госпођа потпредседница Даница Ло-

тићка. -

На дан свете Параскеве је госпођа председ-

ница на челу одборкиња госпођа: Будимке Штум-

фол, Христине Живановићке, Марије Новаковић-

ке, Марије Баковићке, Катице Ненадовићке, Да-

нице Белеслијине, Амалије Арсеновићке, Виде

Јовановићке, Даринке Унтеррајнер рођ, Стефано-

вић, посјетила госпођу Даницу Лотићку и то-

плим речима дала израз признања целе задруге,

вредној својој потпредседници, која је с неу-

морним заузимањем све од своје стране чинила,

да се задруга морално и материјално што већма

- подигне. Изразила је искрену жалбу због гу-

битка и растанка, но успомена и сестринска

љубав и на даље ће их спајати и завршила је

овим речима: Темишвар те губи, али те Кикин-

да добива.

Потпредседница је бираним лепим речима
захвалила гђи председници и госпођама задру-
гаркама на тој великој пажњи и израженој се-

стринској љубави. Мако се растаје с њима, иџак
осећа, да ће их заједничка идеја п у будуће

уједно спајати, и да ће се наћи на заједничком

пољу рада иако на другим странама; за задругу,

којој на челу стоји тако врла, образована и не-

уморна председница и тако дичне и вредне од-

боркиње, уверена је, да ће и даље напредовати

на дику нашу и корист спротиње.

Пошто је још потпредседница по нашемоби-

чају госте подворила, растале су се задругарке

с њоме са свесрдним, искреним опроштајем.

При поласку госпође потпредседнице у њен

завичај, Велику Кикинду, испратили су је на

станицу госпођа председница уз пратњу више

госпођа. Том приликом је предала дивну киту

цвећа госпођа Даринка Унтеррајнер рођ. Стефа-

новић с нежним речима у име задругарака, у

знак љубави и поштовања.

Гђа Даница Лотићка је више док

није било председнице, сама неуморно руково-

дила задружним радом, и кад је изабрата пред-

седница госпођа Меланија Јанковићка, она је као

десно крило њено, уз остале вредне одборкиње,

била у првим редовима, кад год је требало ра-

дити за задругу.

Са одласком гђе Лотићке и милог јој супру-

га, губи Темишвар једну искрену и гостољубиву

српску кућу. Г. Лотићу као врлом и одушевље-

ном Србину припада велик део признања, око

подизања споменика оцу покојног нашег најуз-

вишенијег песника, Бранка Радичевића, — као

месеци

и приређивању поучно забавних сбла, која је

овдашња српска публика с највећим одушевље-

њем посећивала, Е

Заиста су истините речи гђе председнице кад

је рекла »да их Темишвар губи, но Кикинда до-

бива!« Један члан.

ЛЕ  
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Ру жае.

47 своле столу нађох две-три рузсе

буто пл лишће, немају мириса

Ф] Дапље росе Време са њих здриса.

1тод пг гледало оне ме растуже..

(ФВећал се једном наспроет. месечиче

„будљах ши страсно усне уздратале,

чружсе су обе дивно мприсале,

ФКај ти пж даде из сбоје трацине.

    
  

 

ПОГРЕБ,
ПРИЧА КОСТЕ НИКОЛИЋА,

   

ад су особењака стрица носили у

== сеоско гробље, беше врло дирљив

> призор. Никадвам он није ноћ пре-

ноћио ван куће; никад није испуштао

из уста велику лулу од мерџана, а

сад се од свачег опростио. Имање које је тако

брижљиво чувао, сад је оставио.

Беше леп летњи дан. Сунчеви зраци пекли

су са плавог неба чистог као огледало. Травом

обрасла земља мирисала је. Из траве се само по

кад и кад зачуо цвркут скакавца, иначе беше

све мирно. =

Спровод је ишао вијугавим путем на брег.

За сандуком беше од родбине само покојни-

ков синовац, богати фабричар, који је дошао да

испрати мргодастог стрица. Целог свог века тек

ако су две-три речи проговорили, па ипак је у

души осећао велику тугу и неки тајанствен бол.

Сетио се давнине, још кад је био сиромашан

ђак и кад је од стрица тражио помоћи, да се

може школовати. Знао је, да је богат али и да

је велика џимрија, па је са стрепњом ушао у

његову кућу. Два велика пса залајала су на

њега и затегли ланац, о који беху везани. Чо-

пор голубова уплашено прну испред њега, три

Л
МЕ

сол мирис њихов пшмезо је лако

97 твоја љубав пшчевла је шаћо

9] верност табоја шлпо „бо трода траје.“

(6, сад ми дође да заплачем торћо

9] да те мрзим неверна цевојко,

втер сад тећ вијил твоја верност шлиг је...

Клуж 1. ХЛ. 1908. Дим. П. Стојшић.

угојена брава из каљуге зачуђено гледаху, ко

то улази у двориште.

Прошао је кроз дуге редове кошница. Пчеле

су зузукале и леткале око њега. Стрица је на-

шао у пространој шупи, Седео је на изврнутој

мерици, а у усти му беше лулетина, те је тако

плео кошницу.

»Љубим руку, чико!«

Он га само погледа и промрмља нешто. Гу-

стим брковима и брадом обрасла уста пустила

су реч, али велика лула не даде звуку да изађе

и да га младић чује.

Сиромах младић уморно се спусти на један

сандук, да се мало одмори.

Тек у неко доба ослови га стриц: „Знамза-

што си дошао. Тако си прашан и уморан. Оди

са мном у собу.

Ту се подигоше и уђоше у собу.

У соби је био примеран ред и чистоћа, Лепо

увезане књиге стричеве беху поређане на вели-

кој полици, На столу беше чист бео чаршав од

српског платна, на њему отворена библија и
стричеве наочари.

Нека блесаста служавка донесе меког хлеба

и кришку сира на земљаном тањиру. Мету пред

њега чашу и стаклени бокал свеже воде.

Стриц је седео скрштеним рукама на насло-

њачи од липовог дрвета, коју је сам исплео и

из даље посматрао лепог и здравог младића
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Овоме се чинило, да у стричевим очима види

неку скривену благост и тихи прозрак родни-
тељске љубави,

После јела подиже се старац и позове га
на поље. „Оди, синко, да ти нешто покажем!“

Уђоше у неку непатосану стају.

На сред стаје беше издубљен каменити ва-
ловчић, око којег се брчкаху пачићи; квочка је
стојала мало даље и чепркала по баченом мећу.

„Видиш ли ове малишане, Како су са гне-
зда сишли не требају ничије помоћи. А гле овде
у овом ситу. Ту сам покрио једно слабачко паче;
ја га раним и појим, па га опет нећу подићи.
Туђа помоћ никога није помогла, Природа се
постарала и дала сваком бићу снаге, да може
живети. Ако је ова снага малена и слаба, људ-
ска је помоћ ништавна, да је обнови. Благо
оном који има све и сва у себи, који је сам за
себе свет, и који није спао, да га свет подиже“.

Ту старац ућута и дуго промишљаше,
„Видиш ли, твој покојни отац, Бог да му

душу 'прости, био је адвокат, учеван човек, ал
није имао животне снаге, Наша породица сур-
вала се, а није га помогла,«

Младић опази светао колут у стричевомоку:
беше то траг угушене сузе,

„јесте, чико! Лепо је то, кад се човек сам
подигне. Ал ја сам сиромах ђак. Положио сам

испит зрелости, па бих ишао на свеучилиште,

„Овако нисам ништа, а онако бих био човек; па
од куда ми трошка2!«

Старац га незадовољно погледа.

„Ко ти каже, синко, да ниси ништа, Здрав
си и паметан си. Ако мислиш да очврснеш, тра-

жи сам стазе за напредак. Наилазићеш на неу-
трвене путеве, али издржи. Ничег нема слађе од
вечере правдом и трудом стечене. Ево, имам
свачега; све је твоје. Само још није дошао час,
да ти тиме располажеш. ја ћу ти сачувати и
умножити. Па дао Бог, кад то све једном у твоје

руке дође, да ти не треба. Све моје богатство

нека буде мало спрам твојега тако, да га ти
примиш као малу мрвицу зноја мога, коју сам

ја тешком мравијом муком скрпарио, а која је
за тебе само мала, малена мрвица. Немаш ли

средстава за једну струку, не дангуби, већ би-
рај другу; ти си још млад па учи, Вредан и

марљив човек биће на сваком пољу користан;
ето ти трговине, ето индустрије, ето ти велики
свет — па купи себи знања и моћи“...

Тежак и трновит беше пут, ал га је младић

одважно прешао. Постепено се дизао и сад се
једва сећаше старих мука.

зе У »

Малени спровод већ је стигао до гробља.
Богати индустријалац погнутом главом стајао је
пред ископаним гробом. Кад су сандук спусти-
ли, бацио је грудву земље и две велике сузе
кануше на старчеву вечну кућу.

„Хвала ти, стриче! Ти си ми много више од
оне малене мрвице оставио. Твоје речи створи-
ше од мене човека. Лака ти црна земља, добра
душо!«

Кад се са погреба вратио, пчеле су безбри-

жно по дворишту зузукале, Живина се шетала

и чепркала. Теле је мучало и чекало матер из
поља. Жене су се по кухињи врзле и спремале

даћу; стара сулудаста служавка је глупо бле-
нула пред собом.

А синовац је отишао у стричеву шупу, сео

на изврнуту мерицу и дуго — дуго плакао.

Панчево, 1908. .

ПОШЉЕДЊЕ ПИСМО.

Приказујем врлој гђи Берндзиковској, мојој

бившој учитпељици.

Нано моја рођсна, — управо овај час примих

лијепе милоште твоје, те ево одмах сједох, да
ти се захвалим, да у мислима ижљубим те дра-
ге, те вриједне руке твоје! Смије ми се добра
префекта и вели, да ћеш ти опростити, ако ја
најприје окушам медене колаче, па онда ти се
јавим и захвалим. Али ја не, могу! Не могу,јер

ме нека невидовна сила тјера, да ти пишем, не
овог сата, већ овог трена, — нано, жељо моја!

Ево гледам дивне милоште срца твога. Шта
све ту нема!» Ову си јабуку. ти својом руком
Устргнула, а ови су осушени цвјетци из твојих
саксија, Опија ме мирис, јер овако мирише душа
твоја, нано моја премила! Ова лијепа, бијела
погача и она је прекрасно уређена, колико само
труда за твоје малаксале, старе руке! — Врло
добро се на средини разазнаје отисак нашег
нашљедњог кућног слова. Дај, реци ми мајко
мила, колико си благослова у овај бијели колач
укувала!' Гледајући овај нови, црвеним и пла-
вим изиверан пешкир, што мирише по твоме
дјевојачком ковчегу, преносим се у оно сретно
доба, када су образи твоји били румени, а коса

м
о
ј
а
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твоја црне боје, кад смо се ми, дјечица, скупља-
ли око тебе, док је лупу таре пратила весела,
безбрижна пјесма с усана твојих! Авај за тобом
за меким крилом твојим најчишћа љубави! —
Из ове малене, сашивене кесице вадим сексере
велиш, нека ти се у невољи нађу; — и још су
ту два — три зрна тамјана и стручак осушена
босиока извађен иза жиоке на јазлуку. А ова
печена, масна кокица, је ли то она бијелка, што
си јој увијек најбоље зрно одвајала;

Уовој лименој кутији само чисто саће меда
а мирише к'о: липа у прољеће, Ијош су туј
безбројне милоште, Одакле ти толико срца, то-
лико њежности остарјела мајко! Дозволи, да из
захвалности, бар у мислима, пољубим сваки прст
драгих руку твојих! — —

Разведри нано забринуто чело п буди весе-
ла! Знам, да су многе године мога одсуства за
тебе вјечност, али надајмо се — Бог је добар,
а ти му се тако искрено, тако свесрдно молити
умијеш. Још пар мјесеци, па ме ето под шљеме
наше ошеперане, драге кућице!

Драго мије, да те браца слуша. Благо њему
кад је поред тебе! Пољуби ми га нано! Кад ти
дође тетка Дева, реци јој, да сам је лијепо мо-
лила, нека те чешће обиђе. Добро си Срнову
продала, немој жалити, није- то једина прпуза
пред кућом. Мркуљу подај на масло, јер не мо
жеш се ти зимус бочити с кравом. Оног дикоњу
што је у Миле на Уједовачи на изору немој
уривати. Ето, ти си ме за то питала, па ја на.
писах своје мнијење, — а све ћеш ти то мудро
уредити. Поздрави ми нано куму Стеванију, Ста-
ну Додигову, Пипу и све комшије и пријатеље
напосе, ко год успита за мене,

А сад мајко, да се с тобом опростим; —
Али како!» — Хоћу литишу овој бијелој књи-
зи отпремити безброј рукољуба_или светих, дје-
тињекше загрљаја, израза најоданијег поштовања>
Не! ја при концу овог разговора с тобом ша-
љем ти прерођена мајко, ове искрене зусе с
лица мога. Нано! ја венем од жеље за тобом!
Остаје чекајући твоје писмо п бројећи дане, кад
ће ти цјеливати тај сиједи прамен на челу

одвоје затвално дијете.
ж

% »

Баш кад сам позвала моје драге суинтерни-
стице на медене мајчине колаче, предала ми је
уплакана префекта депешу у којој је браца
јављао: „Плачи сестро, — ми немамо више мајке!“

Барјактар Бојана.

ЖЕНСКИ СВЕТ Стр, 975.

ЧАСНИ
Једнога дана позвао сам био тђицу Фобер са

њенин ујаком Ренеом п још неке своје пријате-
ље и познанике. Забављало се врло живо,
Рене баци међу госте једно питање:
похвалити,

и
„ко се може

да никад, па ни један једини пут у
животу није био неправедан п свиреп » “

Седео сам поред гђице Фобер, која је на ње.
тове речи побледила. Углови усана дрхтаху јој
болно. Као да је хтела да отера неку немилу
успомену од себе, превуче својом малом руком
преко слених очију и гласом пуним бола тико
проговори:

„Истина је. Пап ја, која важим као мило-
Срдног и меког срца, и ја сам једном била сви-
репа, ах, тако свирепа! И пре, него што смо
је ми и упитали, поче она дирљивим гласом да
прича:

„Било је то на нормандијском цриморју, где
смо се преко лета задржавали, У хотелу стано-
вали смо, моја мати, Рене џ јатБила сам још
врло млада а знала сам, да сам и лепа била.
То ме је начинило мало сујетном, охолом н
смелом. Међу гостима допадао ми се само један
човек. Беше то човек својих трпдесет година,
врло леп, импозантан и отмен, племенитих, пзра-
зитих црта. Он имађаше држање часничко. Све
што сам о њему сазнала, беше то, да му је
његов слуга у собу јело доносио, да се увек
сам зшетао, увек у истом дугачком, црном вој-
ничком огртачу. Изгледаше, да га нико
познавао. Све ми се то необично
чинило, Често пута

није
и занимљиво

крстарила сам његовим пу-
тевима, и покушавала да случајно с њиме учи-
ним познанство. Он је једва и врло кратко од-
говарао. Али сам ипак приметила, да су му ње.
гове велике, мрачне очи при том увек запламтиле,

Једнога дана, у добро извештаченој растро-
јености — испустих рукавицу. Он беше то при-
метио, јер сам му видела на збуњеном му лицу,
али он прође, без да ју је подигао. И од тога
часа уклањао се испред мене. Бегао је већ од
самога мога погледа. Мој ујак посматраше. све
то, и није штедео примедбе подсмеха према сво-
ме тобожњем ривалу. И сама сам покушавала,
да протумачим часниково понашање смешним,
али ме је оно вређало и љутило. Увређена су-
јета моја претворила се у антипатију, а по том
у одвратност.

Једнога дана, после кратке усамљене шетње,
сусретох на путу једну старицу, која је напор-
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но носила сноп сена и џак сувих шишарака,

Уморена, покушавала је, да попусти везе, које

су јој терет на леђима везивале, и при томе јој

паде и џак и сноп на земљу. Сагнух се и по

могох старици подићи терет на леђа, кад спазих

недалеко од нас часника, који је све то посма-

трао, без да нам је хтео у помоћ притећи,

„Не разумем, како може бити човек тако

неучтив — избацих ердито — на жалост немам

новаца код себе, будите тако добри господине,

и подајте сиротици неку маленкост,“ Израз ње-

говог лица постаде мрачан. Мислила сам, да ће

се извинити, али се он учини, као да није на-

шао за вредно, ни да ми одговори. По том се

угризе за усне и оде, без да је старици што

год дао. То беше лрви пут, да моја воља није

била испуњена.

Узрујана вратих се у хотел и испричах

Рене-у мој сусрет, и он је мој гнев потпу-

но и одобрио. Обећао ми је позвати часника на

одговорност, а ја сам га у заслепљеном гневу

још храбрила у његовој намери. Прошло је

више од недељу дана и ми не видесмо странца.

„Неугодно му се појавити, сигурно се боји-—

рекох ја, а и Рене је био истога мишљења.

Једнога вечера били смо ја и Рене на молу,

и посматрасмо игру узбурканих и запенушених

таласа, кад зачусмо са противне стране, где су

биле причвршћене гвоздене лествице за спаса

вање —- сважан узвик за помоћ. Пред нами је

стајао часник, блед са изразом страха и довикну

нам уздрхталим гласом: »један се човек« тамо

дави, а ви се тиме задовољавате, што наричете

као жена и вичете за помоћ“ Ипосле тих речи,

у грозничавој мржњи, скиде са себе капут и оде.

Три морнара притекоше му у помоћ, и сједи-

њеним силама, извукоше несретнога на обалу.

Сакупљена светина окружила је спасиоце испа-

шенога, а Рене и ја остадосмо сами са часни“

лице беше бледо а тело му
ком. Његово лепо
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нервозно дрхташе. Његово бледило п страх ста-

јаху у тако смешној противности према његовом

неизмерно снажном телу, да му се Рене ругао:

„Да сам вас држао за одважнијег, ја бих вам

и другим начином изразио своје презирање а не

само речима.“

После Ренеове поруге, погледа ме часник

погледом, који ме прво привуче, а за тим и опет

одврати. Сломијен неописаним болом, затвори очи,

његови образи потамнеше као земља а цело тело

му уздрхта. Но ипак не одговори ништа.

Његово ме ћутање разгневи, и у нападу ра-

зочарања, љутине и љубопитства, нисам могла

инстинктивно поверовати, да један човек, пун

снаге, може бити така кукавица, и хотећи гадо

крајности довести рекох Рене-у:

„Штеди твоје моралне ћушке, јер господин

нема ни толико снаге, да руку подитне, и да ти

их врати. И тек што сам то изговорила, тргох

се, и са ужасом осетих суровост својих речи.

Странац се поведе, и јецајући испрекиданим гла-

сом — који никад заборавити нећу — рече: „Ја

нисам кукавица, али ви сте свирепи. Ево па до-

знајте моју тајну, која је за мене срамота, јер

сам и одвише био охол на своју снагу. Много

ме је муке стало, да вам своју несрећу признам,

јер ме ништа већма не боли, но туђе сажаљење.

Али ви сте тако хтели.“

И тада забацисвој огртач, а ја се ужаснута

окретох. Обе руке му беху одсечене.

„Био сам 1870. у боју, ту сам изгубио обе

руке. Ја нисам кукавица...“ рече он још једном

гласом, који је срце цепао. Моје се срце грчило

од бола, и несретнога нестаде, пре него што сам

могла снагу прикупити, да од њега измолим

опроштаја, тако сам била јадна, тако смрвљена

од тога, што сам учинила.

Гђица Фобер ућута, а две крупне сузе ско-

 трљаше јој се низ бледо лице.

Превела Вукосава.
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Прослава. Њег. Величанство наш Краљ

Фрања Јосиф 1. навршио је 19. новембра

(8. децембра) о. г. 60 година од како је примио
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чело је већ свој овогодишњи рад у четвртак

18. (26. новембра о. г. Оастале са госпође у 8

сата после подне у великој општинској дворани

и ту је Була Зарић говорила о Змају Јо~

вану Јовановећу. У свезистим читале су поје-

дине песме Змајеве г-ђице: Љубпца СЏимићева,

Осфија Цвејићева и Живанка Илкић. После

тога је читала, г-ђица Јованка Дада, евој рад

„О уметничком занату , у ком је укратко обе-

лежила карактеристику и историјски развој по-

јединих стилова и за тим је прешла на кратко

тумачење појединих занатлијеких струка као на

пр. нумизматику, печате, мозаик, графичку умет-

новт, глиптику, резање слонове кости, дрворез,

бојадисање стакла, лаковање, собни намештај и
керамику.

Седнице ове држаће се, ако се иначе ничим

не спрече, сваког другог четвртка преко зиме.

Идућа је седница заказана за 27. новембар (10.

децембар) о. г. и на тој ће се расправљати ови

предмети: О руској књижевности 19. века, (г-ђица

Љубица Симићева); о Лаву Николајевићу-Тол:

стоју (Мила Поповићева); о уметничком занату,

а нарочито о собњем намештају (Катпца Стој-
ковићева).

Панчевачко српско омладинско коло »Уз-

даница« отпочело је такође свој зимски друш--

твени рад. Прошле недеље 16. (29. новембра
држао је млади Др. права г. Војин Вујаш.

ковић своје предавање. —

Велимиријанум. Природни син пок. Кнеза

Михајла оставио је Орбији све своје имање, које

износи нешто више од два милијуна динара

(круна). Та оставина има да носи име његово

(Велимир), а на какве ће се цели потрошити,

оставио је, да то одреди сам државни савет.

Мети је прошлог месеца установио правила за

ту оставину, а по тим правилима отпочеће се

трошити из те фундацие тек после 20 година,

а донде ће се удвостручити тај капитал. Чист

приход од те фундације трошиће се делом (10%)

на удешпавање Београда, а делом има се упо-

требити на образовање младића у разним гра-

нама, на подизање и унапређење школа, на обра-

зовање наставника и на давање штипендија за

путовање као и на потпомагање људи заслужних

за науку, уметност, трговину, индустрију и занате.
Верени и венчани. Г-ђица Мара Богда-

нова, ћерка г. Марка Богдана, трговца, веле-

поседника и председника црквене општине у

Вел. Кикинди, венчала се 13. (26.) новембра. о.

г. с г; др. Шацом (Александром) Мар-

ковићем, адвокатеким кандидатом из Но-

вог Сада.

Т-ђица Иванка Плавшићева, наша

претплатница и ћерка пок. дра Божидара Плав-

шића, лечника, верила се

се г. дром Бориславом Увалићем, младим

лечником из Ст. Џаланке, а сином учитеља ла.

лићеког г. Ордана Увалића.

Гђица Софија Радановићева из Осека,

ћерка врлог Србина и поседника Паје Радано-

вића, верила се с г. дром Младеном Симо-

новићем, адвокатом из Руме.

Нова српска заклада. Идуће године ступа

у живот нова српска заклада Ђоке Стерије

Поповића у Вршцу. По тој заклади даваће

се једна штипендија за ђаке и то: ако се уче

у месту: 200 К годишње, ако на страни 400 К

ако на универзитету: 720 К. Преостатак ће се

капитализовати, док не нарасте толико, да се

оснује и друга штипендија.

Српско Академско Друштво »Зора« у Бсчу

имало је своју главну екупштину8. 16. новембра

бившег сентомашког

о. г. и конетитуисало се овако за школску 1908.—

1909. годину: Председник: Димитрије Оклобџија;

сапд. рћу. потпредседник: Јован Мијушковић,

#14. тедљ; Т. тајник: Славко Шеећеров, сапд.
РА; П. тајвик: Душан Момчиловић, сапа. тед.;

благајник: Жарко Драгојловић, сапд. хеб; —

Ењижничар: Ђуро Орлић, сапд. тед; — Од-

борници без функције: Божидар Зечевић, сапд.

рћИ.; Милан Савић, зид. (већ.; — Ревизиони одбор:

Проко Узелац, сапд. тед.; Велимир Бесаровић,

сала. Фесћ,; Андрија Миливојевић, 14. тед;

Аца Петровић, сапд. уег.

Споменик + Константину Стојшићу. У

нашем је листу било јављено, да је Константин

Стојшић умро у Бечу 10. (23.) јуна о. г. у ево-

јој 82. години живота, и да је оставио 10.000

круна друштву »Привреднику« у Загребу, да

се тим потпомажу и унапређују привредници.

У смислу својих правила подиже то друштво

својим добротворима и фундаторима и пристојне

споменике, па тако је и овом свом добротвору

подигло споменик у Бечу на ерпеком гробљу

(одељење централног бечког гробља) у недељу

96. октобра (8. новембра) о. г. који је осветио

тамошњи српеки прота г. Мих. Мишић, у при-

суству и уз песму српеке омладине, изасланика

Пригредникова, Добротворне Задруге Српкиња

и многих других родољуба. Покојни Стојшић
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се родио у Вуковару 1826. год. а умро у Бечу

1908. год. што је пи на споменику изложено.

Промоција. У суботу 8.(21.) нов. о. г. промо-

висан је на клушком свеучилишту за дра права

млади Србин, Глиша Стојшић, син панче-

вачког проте Саве и брат дра „Љубивоја СОгој-

шаћа, адвоката митровачког.

Нов српски владика. На Аранђелов дано. г.

посвећен је у Бечу у српској цркви нови вла-

дика бококоторски г. Доситејвјовић, бив-

ши архимандрит задареки.

Г-ђица Владислава Политова, ћерка ерп-

ског првака, дра Михаила Полита, уписала ве

на будимпештанском свеучилишту га слушаоца

модерне филологије п већ је новембра месеца

колоквирала из енглеског језика е одликом. Че-
етитамо!

Лепи поклони. Госпођа Милеса удова

Ћурчина из Панчева, у место венца своме

покојном супругу Васп, поклонила је у његов

спомен: 100 К. трговачкој омладини, 100 К, ерп-

ској читаоницњ 100 А српској женској раде-

ничкој школи и 400К ерпском црквеном пе-

вачком друштву.

Г. Мита Топаловић, коровођа панчевач-

ког ерп. црхвеног певачког друштва, извршујући

аманет своје покојне супруге Марије, покло-

нио је 100 К српској женској Добротворној

Задрузи и 100 КЊ њиховој раденичкој школи.

Забаве. Добротворна Задруга Српкиња у

Матровици (Сремској) приредила је 8. (21.) но-

вембра о. год. забаву е игранком у корист своје

благајне. На забави су суделовали г-ђице: Зора

Јеремићева и Анкрца Јовановићева иг.г.др.

Бошко Петровић, профевор из Новог Сада, Пе-

тар Кранчевић, Вукашин Будић, Борђе Костић

пи Јован Станић.

Добротворна Задруга Српкиња у Сан-

Франциско (Америка) приредила је забаву «е

игранком у корист своје врпске школе 11. (24)

новембра о. г. уз пријатељско суделовање г-ђе:

Олте (. Зеновића, Данице Сетенчић, Миле Зе-

новић, С. Руси, Ј. Вуковић, М. Вукосављевић и

господе: Томе (. Зеновића, Јове Геруновића,

Јове Шеровића и Митра Шкеро.

Забава је испала на опште задовољетво пу-

блике тамошње.

Задругарство на богословији. Заузимањем

Њ. Високопреосвештенетва, г. Георгија Ле-

тића, епископа темишварског, отворила се про-

шле године катедра на богословији Карловачкој

за ширење мисли задругарства међу нашим зе-

мљорадничким светом. Предавања је о том држао,

вредни парох инђијска, г. Радослав Марко-

вић, наш сарадник, који је и ове године већ

отпочео то чинити. Предавања се држе сваког

четвртка по два сата од до краја,

фебруара сваке године. По севршеној теорији

води предавач своје слушаоце у коју оближњу

земљорадничку задругу, да и у пракси покаже,

октобра

како се ради и како се воде књиге у тим задру-

гама. Тим начином ће се упознати се овом спа

соносном установом богослови, па ће као све-

штеници п учптељи народни после већом вољом

и бољим разумевањем вршити тај задатак доброг

свештеника. Не би згорег било, да се такав те-

чај заведе и по учитељским заводима, како би

и учитељство народно могло делотворно утеца-

ти на задругарства народна.

ТУ ЉА,

| + Марија удова Радојчић.| Добротворна

Задруга Српкиња Земункиња изгубила је 28. но-

вембра (6, децембра) своју прву и многозаслу-

жну председницу и оснивачицу г-ђу Марију

удову пок. лра Радојчића, бившег Физика

вароши Земуна у 81. години живота. Под њоме

је та задруга отпочела свој племенити рад, под

њоме је цветала п доспела у прве редове ова-

ких установа народних, Кад је пре две године

већ изнемогла била телом, напусти овај руко-

сад, у који је толико труда и бриге уложила,

а задруга је из благодарности одари почашћу

доживотне почасне председнице. Поклонила је

Српству још и честита сина дра Косту Радој-

чића, варошког физика и ћерку Јелену удову

пл, Бенко. Поред ово двоје деце оплакују је

још две сестре, дванаесторо унучади и цела

Добротворна Задруга Српкиња Земункиња, Мир

пепелу ове заслужне и родољубиве Српкиње !

Т Теодора Владисављевићева, одлична и

млада учитељица госпођиначка упокојила се 11.

(24. новембра о.г. у 24. години живота, Била је и

новосадска и сомборска примерна п одлична у-

ченица, Бог да јој душу прости!

+ Ида удова Секулић рођ. Радуловић пл.

Путник. Наша многогодишња претплатница из

Вел. Бечкерека, гђа Катица Михајловић рођ. Ра-

дуловић пл, Путник изгубила је 14. (27.) новем-

бра о. г. своју добру сестру Иду уд. Сбеку-

лић у 52. години живота. Вечан јој спомен!
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| + Милан Ђ. Милићевић. | Један од нај-
АШин

тниненинрта

вреднијих књижевника Милан ЋЕ.

Милићевић, упокојио се 4. (17. новембра о.

г. у Београду у својој 78. години живота. Није

био књижевник од једне ил друге научне стру-

ке; ал је био толико умешан да се знао наћи

српских,

у свакој струци науке; отуда је, а особито са

свога чистог и бираног српског језика стекао

толико признања међу српским књижевницима,

да је биран за председника кр. академије наука

и био је члан а на много места и председник

свију просветних и хуманих установа у Србији

па и другим словенским ученим и књижевним

друштвима. Написао је 79 књига и брошира,

међу њима и она значајна дела Кнежевина Ср-

бија старих и нових крајева, поменик знамени-

тих људи у српском народу (шест књига). Међу

својим делима има и лепих превода, који се од-

носе п на женску страну. Тако је превео од

Симона Ж. пи Симона Г. књигу: „УКена двадесетог

века“ и од Легуве-а: „Морална историја жена“.

Издавао је и уређивао „Школу“, први педагош-

ки часопис у Србији и издао је прву српску

историју педагогије. Писао је најчистијим српским

језиком, за који је рекаопок. Адамов,да је му-

зика нашег језика. Слава му и вечан помен!
иИ

· [1 Ђока Станић.| У Вуковару се упокојио

17. (30.) новембра о. г. после кратког боловања

у својој 18. години живота Бока Станић, ве-

со(6
ПРОСВЕТА.

Аустро-Угарска.
Удруга училиељица. Међу словенским учи-

тељицама имамо два удружења: Хрватско у За-
гребу и пољско у Кракову. Хрватско се лане
проширило и па остале женекиње и основало
одвек: »да нашу децу«, а то ће рећи, да се
тај одсек брине како ће за народну децу етво-
рити што више хуманих и просветних уста-
нова. На ту цел установила је та удруга један
»Дечији Дан«, кад се скупљају по целој кра-
љевини Хрватској и Олавонији добровољни дар-
ци за сиромашну народну децу. Лане су имали
први такав дан и скупили су 40.40510 круна.
Већи део тога (17.000 К) екупила су сама школ-
ска деца.

ЖЕНСКИ СВЕТ

 

(бтра ао).

лепоседник. Извештени смо, да је оставио 60.000

К на св, савски фонд у Срем. Карловцима, који

је намењен на потпору сиротим општинама за

издржавање својих веропсповедних школа, те је

тим записао своје име у ред великих народних

добротвора. Био је наш сталан претплатник, што

сведочи, да је волео српску књигу, Вечан му

спомен! 5

Т Димитрије пл. Јовановић. (Киш-Јанош).

И последњи мушки стуб ове породице како га

звасмо: Мита Киш-јанош, почасни сенатор

сл. кр. вароши Новог Сада заврши свој земни

живот, после кратког боловања у понедељак 3.

(16, повембра о. т. у 68. години свога живота. Он

је био рођенибрат, пок. Змаја Јована Јовановића.

Оставља за собом тужну супругу Мару рођ. Ни-

колић и јединицу ћерку Невену, удату Јанковић.

Беше мирне и благе нарави, предусретљив сва“

коме и за то је био и поштован и љубљен од

другова и грађанства. Лака му црна вемља „била!

Т Лазар Радуловић, бивши тајник П. АБА

Д. Савеза и уредник првог српског америчког

листа „Слободе“, уважен трговац, преминуо је

у Сан-Франциску у Америци прошлог месеца.

Бог да му душу прости!

+ Илија Р. Зеленика, парох и почасни прота

у Прједору (Босна), отац многобројне породице,

мниогогодшшњи наш претилатник, преминуо је пре

години Вечан мудве недеље у 57. живота.

спомен!

уЕр

БЕЛЕШНЕ. 2)
 

=>
Она удруга у Кракову постоји већ 30 го

дина и има данас: 5026 чланица, а располаже с

капиталом од 215 хиљада круна (динара). Ова

удруга има и своју. књижницу, од 45.000

свезака.

У нас Срба с ове стране нема толики број

учитељица, да би могле успешно што предузети

саме за себе, али би могле подстицати Добро“

творне Задруге наше и с њима у заједници бар

приређивати забаве или у један дан, валда о

св. Сави, купити прилоге за опште народне

цели, као што је предлагао г. др. Н. Милути-

новић из Панчева, па да бар сваке пете године

скупимо оно, што су сестре Хрватиц> учиниле

прве године за своју децу.
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Крањска.

Цртачки течај за женске. У Љубљани се
отворио ове школске године за уметничко зана-
тлијској школи цртачки течај ва женскиње. Оре-
дом и суботом од 2—4 сата после подне ску-
пљају се женске у тој школи и уче цртати
поглавито онај део, што им треба за ручни рад,

за тим декоративно цртање, а велика се пажња
поклања и на сликање са природе.

Србија.
Домаћичке коле. Друштво за чување народ-

ног здравља отворило је нову домаћичку школу
за сељанке у Брусу. Уписало се 15 девојака
из тог и окодних седла све из бољих сеоских
кућа.

Учитељски Дом. Српско народно учитељетво
из Краљевине Србије озбиљно је прпонуло, да
подигне у Београду свој Учитељски Дом
и да у њему подигну панзионат за своју децу,
која се уче на средњим, стручним и вишим шко-
лама. На ту цел им је општина београдска, по-

клонпла земљиште од 1000 квадратних метера,

у вредности од 25—80.000 динара. Учитељи су
почели за тај дом прилагати и купити прилоге
и скупили су за последња 2—2 месеца 2.411'50
динара.

Русија.

гКенскиње на универзитету. Средишна про
светна управа у Русији не дозвољава, да се и
даље могу женскиње примити да штудирају на
универзитетима. Дозвољено је пак, да ове године
уписане студенткиње, којих има на 2102, до-
врше своје студије. Ово је неки назадак!

ЗА ДОМАЋИЦЕ.
Да очистимо рђу на гвожђу. Рђа се нај-

лакше скида са гвожђа, ако зарђала места на-
топимо петродеумом (гасом) и оставимо, да то
постоји неко време, па онда трљамо то каквом
крпом, најбоље вуненом.

Како се дете доји. Кад се дете доји или

му се даје да пије млеко, не треба да лежи дете
положено, јер се лако може загрцнути, па п за-
давити, него га увек ваља мало уздигнути гла-
вом горе.

Кад неко пати од костобоље треба да једе
само млека, јаја и зеља, меса никако. Исто тако
не сме пити ни Вино, ни ракију, ни пиво, ни
икоје опојно (алкохолно) пиће, већ само чисту

воду.
Ђубрење ливада дрвеним пепелом. Врши

се у јесен, зими или рано е пролећа. Да ли ће
пепео имати јаче или слабије , ејство, зависи од
каквог је дрвета.

Најбољи и најјачи је пепео од буковог и
растовог дрвета. Пепео букови садржи: 8'%, а
растови 22%) калија. На хектар иде 500—1000
килограма.

ЖЕНСКИ СВЕТ Бр 12

Како ћемо сачувати стоку од надуна>

При сејању детелине дода се семену детелине

на 1 хектар 2—4 кг. Ниманова семена.

Сгока која на таквом детелишту паве, надун

не добија.

Како ћемо добити добро, крупно и тешко

семе за сејање. У Француској земљоделци служе

се следећим начином да до доброг семена дођу:

Семе успу у суд који је напуњен водом. При
том зрна тешка и једра, падају на дно суда;а

лака остају на површини воде.
Хектблитар зрна пала на дно суда тежи 00

кг. док међутим хектолитар зрна са површине

тежи 31 кг.

Грах (пасуљ) и у тврдој води укуван да

буде мек постижемо тиме, што у грах е водом

тврдом метемо парче шећера. Грах тим омекша

и врло је укусан.

РАЗНО.
О штедњи. Немачки канцелар ВШоу држао

је новембра месеца говор у царевинском већу

(вемаљекој скупштини) о реформи финансија

немачке царевине, па је том приликом истакао,

да је штедња једини начин, да се поправи фи-

нансиско етање у земљи. Он је изрекао ове

речи: „Ми смо се у такмачењу на путу напретка

пружали преко губера. Зато се морамо оставити

раскоша. Штедња се препоручује и држави и

општинама, Богатство је једино средство, којим

се долази до силе. Оно је значајно п за групи-

сање народа. Француска за своје богатство има

да захвали својој необичној штедљивости. С том

врлином постала је она банкар света. Моја опо-

мена у првој линији се тиче средњих и виших

сталежа. Уживање и раскош постали су тпрани

друштва тог. Такав друштвени морал пре је

неморал и недостојан немачког народа .

Кад се сва таког места и од оног народа,

препоручује штедња и умеренсст у ужпвањима,

који је познат као умерен и штедљив свет, шта

онда треба тек ми Орби да кажемо за наше раз-

метање и уживање, које обузиха све већег шаха.

КЊИЖЕВНОСТ.

Календари. До сад смо добили на приказ
Календар Св. Сава за 1909. г., којп је из-

дао Лука К. Алексијевић, творничар ерпеких

православних црквених утвари у Новом Саду.
Цена 1 круна (динар), а уредио га је г. Јован
Грчић, професор у миру.

(во је друга година, како је отпочео тај
календар да излази. Ове године је много пу-
нији од дане. Осим календарског дела има   
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„Мисли“ од гђе Савке Суботићке, „Реч“ мојим
другама матерама од дра Марије Вучетић- При-
те; „За брата , приповетка Милеве Симићеве;
„Кад смемо помешати децу, која су прележала
какву заразну болест са здравом децом , од дра
Николе Вучетића; „Безлушност“ од Данице
Бандићке; „Нешто о ерећи“ од Марије Дим-
шићке (Сентандрија); „Одоше“, од Стијепа Про-
копова; „О неким дужностима мужа и жене“
од дра, Александра Моча; „Из моје пописне

праксе од Стевана Радића (Ириг). Има поука:

о сточарству, из домазлука и из воћарства.
Слика има скоро на свакој страни, највише из
српеких крајева.

„Змај“. Под овим насловом издао је књи-
жар и штампар у Земуну шаљиви календар
за просту 1909. годину са 28 шаљивих слика
уз сарадњу: Бен Акибе, Бране и других. Год. 1.
Цена 50 потура.

Груда земље од Ненадовића, за позорницу
удеспо П. Данкулов, у две радње, згодно за ди-
летанте као допува програма. Цена 20 потура.
(Прештампано из „Родољуба).

Гуслар и Вила од Б. Николића, алегорија
у једној радњи, такођер згодно за дилетанте
20 потура. Ко пошаље 40 потура у маркама
добија обе са плаћеном поштом од Књижарнице

М. П. Павловића, Уегзес. (Шрештамцано из
„Родољуба“).

Споменица о паду дубровачке републике
(81. јануара 1808. — 81. јануара 1908.) Ових
је дана изишла из штампе ова споменица, коју
је приредио лист „брђ под уредништвом
проф. А. Вучетића. Књига има 240 страница у
величини „Орђа“, кити је преко 50 слика и

садржи много занимивих радова посвећених по-
мену пада Дубровника. Вањска је опрема књиге
лијепа и има красне корице. Претплатници
„Срђа“ је добивају мјеште пет његових бројева.

Свак ипак може напове добити Споменицу
у којемудраго српској или хрватској књижари,
(у Новом Саду, у књижари Свет. Ф. Огњано-
вића). Гђе се не може добити, нека се износ
за књигу пошаље Администрацији „Орђа“
у Дубровник, те бе му се франко послати.
Опоменица стаје 4 К, а у дивот-издању ОК.
Сваки родољуб надамо се да ће набавом књиге

у духу судјеловати помеву пада Дубровника и
подупријети овим својим малим приносом пле-
менити рад „Орђев у корист народне про-
совјете

»Српска Вила.« Под тим насловом покре-
нуће од новембра месецао. г. деоничарско друш-
тво „Орпеко Коло у Клевеланду у Охију (Аме-
рика) нов српеки лист за књижевност, друштвени
живот и политику, а уредник ће му бити та-
мошњи учитељ, г. Мане Момчиловић. Лист
ће излазити двапут месечно на целом табаку

велике осмине а цена ће му бити за Америку

1 долар, а за Европу: 6 круна. Поруке, без но-
ваца, неће се уважити.

ЖЕНСКИ СВЕТ Стр. 281.

Писма и новац треба слати на адресу: „Срп-
ска Вила.“ 2506. Сјат Ауеппе, Сјетејапа, Ођо,
Атпегтса.

Старинар. Изишла је друга све ка Стари-

нара за 1907. која обљављује, да ће још у току
ове 1908. г. изаћи обе евеске овог листа за 1908.
г. Старинар ·-пзноси слике и чланке од наших
старина, што се налазе у Србији и другим кра-
јевима, где наш народ живи. Уредник му јег.
Михаило Валтровић, професор Велике Школе
у миру. Чланови друштва примају лист беспла-
тно а књижарска је цена 10 динара годишње.

Члан утемељач плаћа 120. дин. у једанпут или
у пет годишњих рата по 24 дин. Члан помагач
плаћа за прву годину 8 дин. чланства, а за
оетале године: 6 дин.

Народне Новине. Лиет за народно просве-
ћивање. Власник и уредник професор Живојин
0. Дачић. Ивишао је бр. 8. са врло лепим садр-
жајем. Цена је листу га целу годину два ди.
нара за Србију а три динара за све остале
земље. Излазе у месечним свескама од два штам-
пана табака. Има и слика. Препоручујемо нај-
топлије овај лист за наш ратарски сталеж, а и
за осталу средњу класу народне интелигенције,
јер је садржином својом тако лепо удешен, да
заиста служи народном просвећивању.

Тепзку Ођбхог. Под тим насловом излази у

Прагу већ УП. година женски преглед (реви)
на ческом језику у месечним свескама од два
штампана табака велике осмине са литерарним
додатком. У њему пишу највише женскиње ин-
"телигентног круга. Уређује га Ана Циглогеро-
ва. Цена је листу годишње: 5 К е додатком

6 К. За Америку: 7 К. Ко је од нашег света
вичан ческом језику, добро би било, да се прет-
плати, јер ће наћи ту лепу збирку ческе ли-
тературе.

Које смо листове примали у замену

прошле 1908. године.

1. Американски Србобран, орган савеза „СОрбо-
бран у Америци. Излази у Питебургу Па. сва-

ког четвртка. Уредник је: Чедомир Павић. Цена
1 долар годишње (5 К.)

2. Балкан, политични лист, излази сваког
уторка у Чикагу (Америка). Уредник је: Петар

Стојачић. Цена 1 долар за Америку, а за све

друге земље 150 долар.
3. Богословски Гласник, часопис за право-

славну богословеку науку и црквени живот.

Излази у Срем. Карловцима у месечним свес-

кама од пет табака. Уредник: Архимандрит

Иларион Зеремски. Цена годишња: 12 Б.
4. Босанска Вила, лист за забаву, поуку и

књижевност. Излази у Сарајеву трипут месечно

на великом табаку. Уредник је: Никола Т. Ка“

шиковић. Цена: 8 К годишње или 10 динара.

5. Бранково Коло, лист за забаву, поуку и
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књижевност. Излази у Срем. Карловцима не.

дељно на читавом великом табаку. Уређује га

професор: Милам Будисављевић.

6. Браник, орган српске народне слободо-

умне странке у Аустро- Угарској. Излази дневно

у Новоме аду. Цена: годишње 82 круне. Уред-

ник је: Јанко Шерић, а управник: др. Михајло

Полит- Десавчић.
7. Врач Погађач, шаљиви лист. Излази у

Новом Саду двапут месечно. Цена је годишње:

з К. Уредник је: Ст. Бешевић Папров у Загребу.

8. Гласник ерпског друштва за дечју пепхо-

логију. Излази у Београду евака два месеца

једна свеска под уредништвом, С. Јеврића, учи-

теља, Цена је годишње: 2 дин. а чланови дру-

штва добијају бесплатно.

9. Голуб, лист за српску младеж. Излази у

бомбору двапут месечно (илустрован) Уредник

му је: Коста Стојачић, прсфесор. Цена: 4 Б,

годишње.
10. Глас рногорца. Лист за политику и

књижевност. Излази суботом на Цетињу. Уред>

ник: Филит Јерговић. Цена годишње: 8 К. (Обу-

стављен на пошти од новембра месеца о. Г)

11. Грађанин, недељни лист за автономне,

просветне и материјалне потребе. Излази у Пан

чеву. Цена: 8 К годишње. Уредник: Никола М.

Косанић.
19. Домаћица, Оргав Кенског Друштва и

његових подружина Излази у Београду месечно

у свескама од пет табака и стаје за нечланице

годишње: 6 дин. Чланице добијају лист бес-

платно Одговорни уредник је Влад. Т. Спасо

јевић.
18. Потаве Одтуе, централни орган Удру-

ге учитељица краљевине Хрватске и Славоније

и секције „да нашу деду · Излази у Загребу

за 1908. г. једанпут. а одидуће 1909. г. двапут

месечно. Уређује: Милка Погачић. Цена годи-

шње: 720 Б.

14. Лепзку 00207. _Месечни реви чешких

енскиња. Излази у Прагу у месечним свеска

ма. Уређује та: Ана Циглосерова. Цена. годи.

шње: 5 К, а о литерарним додатком: 6.

15. Женски Гласљ. Орган бугарског женског

савеза, Излази месечно на целом табаку. Цена:

4. лева (круне). Уредник: Божилова- Патева.

16. Застава. Лист српеке народне радикалне

странке. Излази у Новом Саду двапут дневно.

Уредник: Константин Брадваровић. Цена го-

дишње: 52 К, кад се оба листа шаљу, а 39 КЕ,

кад се сваки за себе шаље.

17. Одравље. Лекарске поуке 0 здрављу и

болести. Издаје друштво за чување народног

здравља. Уређује професор др. М. Јовамовић-

Батут. Излази у Београлу једанпут месечно у

свескама од 2 табака, Цена: 28 дин. годишње.

18. Шеточник, званичан орган великог цр-

квеног суда за духовне потребе. Излази у Са-

рајеву у снескама сваког 15. и последњег дана

у месецу. Цена је листу годишње: 6 К. Уред-

ник је: др. Симеон Пот.овић.

19. Ласта, ђачки лист, сомборских гимна-

зијеких фака Орба. Излази "месечно једанпут

у Сомбору под уредништвом: Богдана Гаврило-

вића. Цена: за Сомбор: 1 К годишње, а за стра,

не земље 150 Е.

90. Лесковац. Подитични лист. Излази сва-

ког четвртка у Њујорку (Америка). Издаје и

уређује: Душан Поповић. Цена за стране зем-

ље: 1 долар, за Америку: по долара.

91. Мала Фиблиотека. Излази у књижицама

у Мостару двапут месечно под уредништвом:

Ристе Кисића. Цена: 8 Ко годишње.

Осим тога примали смо у замену, док по-

следња два месеца нису државне поште обу-

стављале: Подринске Новине, п док није пре“

стад излазити октобра месеца о. г. мостарски

лист: Народ ми вршачки лист „Родољуб“ до-

лазипти.
92. Народне Новине, лист за народно про“

свећивање. Излазе у Београду крајем сваког

месеца у књижицама од 82 стране, увек са сли.

кама. Уређује: Живојин А. Дачић, професор.

Цена: за Србију 2 дин. а за све остале земље:

8 динара.

98. Мартедаћ, народно-педагошка смотра, из-

даје хрватски педагошко књижевни збор у За

гребу. Уредник: Стјепан Басаречик. Излази у

месечним свескама, изузимајући шлолских фе-

рија. Цена је годишње: 10 КБ. — Уз овај лист

излази двапут месечно Играће Петеуза от,

који примају бесплатно мретплатници „Ка“

ртедка“. Уредник је овом листу: Стјепан Шмид.

94. Невен. Чика Змај Јовин, лист за децу.

Излазио је двапут месечно (престао ове школ.

1908—9. год) Уредник: Кузман Миловановић.

Цена: 4 Б.

95. Опдафта, гласило народно-радикалнога

ђачетва словеначког. Излази у месечним све“

скама у Љубљани и стаје на годину: 4 ћ;

Уредник је: Митаељ Рожанец.

26. Нови Ваститач. Орган за педагошку

књижевност. Излази у Срем. Карловцима у ме-

сечним свескама од 2—8 табака. Цена: 6К

годишње, Издаје и уређује: Васа Витаојевић,

равни. учитељ у Сјеверину код Беловара и Зора

Нешковић. у

97. Привредник. Орган Савеза српеких зем-

љорадвичких задруга, српског привредног дру-

штва и главне привргдне задруге. Уз При-

вредник иде као додатак Задругарство. За оба

листа је уредник: Љ. П. Ристић. Цена годи-

шње: за задругаре: 4 Ко а за друге земље 6

франака за оба листа.

98. Стармлади. Хумористично - сатпричан

лист, Излази у Новом Саду 1. и 16. дана у ме

сецу. Цена 8 К годишње. Уредник: Петар

Крстоношић.
99. Споменак. Млустровани лист за децу.

Излази у Панчеву сваког 1. дана у месецу.

Цена годишње: 2 К (ва Србију: 21, дин.) Уред-

ник: Иван Мартаиновић, учитељ. ;

30. Сриски Митрополијски Гласник. Звани-
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чан орган за. народно црквене автономне по“

елове. Излази у Срем. Карловцима недељно је-

данпут на целом табаку. Цена: 10 КЊ годишње.

Уредник Мата Косовац.

81. Отшаринар. Орган археолошког друштва

у Београду. Излази у полугодишњим свескама

од 5—6 табака е илустрацијама. Чланови до-

бијају лист бесплатно, а за друге је годишња

цена: 10 динара. Уредник је: Михаило Вал-

тпровић, професор Велпке Школе у пензији.

32. Српска Школа. Педагошко- књижеван

ливт. Орган ерпеког учитељског удружења у

Босни и Херцеговини. Излази у Сарајеву у ме

сечним свескама од два табака. Цена за чла

нове: 8 К за нечланове: 6 Е.
83. Сртски учитељ. Педатошко- књижевни

лист, Орган српеког учитељства у Хрватској и
Славонији. Излази у Загребу у месечним све-

скама од три табака. Цена: 8 К. Уредник: Сава

Роксатдић, учитељ.

84. Српски Соко. Лист за соколске ствари.
Излази у Срем. Карловцима у размаку од три
недеље у евескама. Цена му је: ЗК (за Србију:

4 К) Уредници су: Никола Максимовић ч др.

Лаза Потовић.
85. Словенски Југ. Орган клуба »Оловенеки

Југ«. Излази у Београду сваке недеље. Уред-

ник: Рад. Митајловић, трговац. Власник у име
клуба: др. Божа Марковић, професор универ-

зигета. Цена годишње: 6 динара.

36. Српска Независност. Политични лист.

Излази у Оакланду у Америци сваке суботе.
Уредник је: Слободановић. Цена годишње: 1

долар (5 К).
37. Србин. „Лист српске самосталне странке.

Излази сваког четвртка у Госпићу. Уредник:
Петар М. Крајновић. Цена годишње: 10 КЕ.

38. Тежак. Илустрован лист српеког пољо-
привредног друштва у Београду. Излази сваке

недеље. Цена: 6 дин. годишње. Уредник: Ву-

чко (С. Богдановић.
39. Трговачке Шовине. Орган српског трго-

вачког удружења и гласило српске трговачке

омладине. Излази у Новом Саду сваког четвртка.

Уредник: Светислав Белановић. Цена годишње:

12 Крува.
40. Остеузћа Оав. Гласило савеза далмат.

учитељетва. Излази у Шибенику (Далмација)

двапут месечно. Цена 4 К годишње. Уредник:

Динко Сировина. |

41. Уједињено Српство. МШолптични лиет.

Излази у Чикагу (Америка) недељно једанпут.

Уредник је: Иво Паландачић. Цена годишње:

1 долар (5 К.)
49. Узгданица. Војнички лист, за поуку, не.

говање војничких врлина и витешку забаву.

Излази у Београду месечно једанпут у свескама

од 2—8 табака. Цена: 5 динара. Уредник. Гра-

димир Драгашевић,

438. Учитељ. Педагошко-књижевни лист. Ор-

ган Учитељеког Удружења у Краљевини Ор-

бији и свих српских учитеља: Издази у Бео-

ЖЕНСКИ СВЕТ

граду у месечним свескама од 5—6 табака.

Цена за чланове: 5 дин. за нечланове: 10 дин.

Уредник: Михајло М. Станојевић, учитељ у

Београду.
44. Цетињски Вјесник. Политачни лист. Из-

лази на Цетињу сваке среде и суботе. Уредник

је: „Лазар Чобељић. Цена 10 К годишње за

Црну Гору, ван ње: 15 франака. (Од новембра

месеца о. г. обустављен на пошти).
45. Цариградски Гласник. Политични лист.

Излази у Царпграду сваког петка. Уредник:

Темко Потовип. Цена годишње: 12 динара или

40 гроша.
46. Која. „Лист за учитеље и пријатеље

шкоде. Излази у Загребу месечно. Цена 4 К

годишње. Издаје и уређује: Стјепан Широла.

41. Школски Гласник. Лиет за школу и учи-

теље. Излази у Новом Саду 16. и 80. дана сва-

ког месеца осим ферија. Издаје Ђока Мигтај-

ловић, учитељ, а уређује: Гавра Поповић, умир.

учитељ. Цена годишње: 8 КЕ.

 

Исправак.
. [4

У 9. броју „“Кенског Света код чланка

„Етпаје , стоји у 15. реду првог ступца одозго:
уједно ружно стабло, а треба „ружино,
што молимо, да се исправи.

 

ЈАВНА ЗАХВАЛА.
Задруга за узајамно осигурање

мираза у Митровици, псплатила нам је

овигурани мирав, те јој овим изричемо

јавно захвалност и уједно препоручујемо
исту вадругу свима, који себп или својој

деци мираз осигурати желе. -
Миразв се постизава после навршења

једне године дана.
Задруга шаље проспект својих пра-

вила на захтев свакоме.

ПЕТАР РАДИЋ,
умиров. опћ, биљежиик

из Адашевана.

ЂОРЂЕ ВАСИЋ,
трговац.

ГЕОРГ БОШЊАК,
крчмар.

ЉУБИЦА ВУЈНОВИЋ,
сви пз Митровице,

 
 

 

 

 

 НЕОТРЕВНЕО ИОДУВНЊЈЕ

и стовариште надгробних споменика

у средини дупавске улшаје, таелефон број 168.

- Филијала: погребно поду-

веће „Конкордија“ пређе
Ђуре Стојковића, ћурчиј-

ска ул бр. 15.
Држи вазда огроман избор сва

коврсних камених надгробних

споменика. Натписе изрезује

најсавршеније, а позлата дупла

и дуготрајна. Велики избормрт.

сандука, венаца, покрова и це-
локупне опреме за погребе Це-

не строго солидне а послуга
најтачнија. 140 2122   
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Гд. Ч. М. Ш. Богатић. Завршетак прве

песме је политичног садржаја, а то не смемо у

нашем листу износити, особито у овим кобним

данима Поздрав!
Гд. Г. Г. Шишатовац. Посладпемо „Голу-

бу“, по Вашој жељи.
Г. Ј. Ј. Хруђин. Примамо радо таке белешке

и употребићемс.
Гд. др. П. Р. Њујорк. Примилн смо. Хвала.

Сећајте нас се и у будуће.

ЖЕНСКИ СВЕТ Бр. 12.

штампати згодном приликом, а друго је, истина,

вађено из живота, ал није изнешено у лепој

одећи.

Гђи О. (С. 8. Сан Анселмо. Хвала на из-

вештају. Не дугујете за 1908. г. ништа. —

Гђи М. П. Карловац. Мора се језик попра-

вити и онда ће изићи.

Г. М. Р. Долово. Прпмили смо. Хвала.

„Јубилару“ не можемо места дати, јер крити-

кује, а наш лист није за то. |

Гђи А. К. Ада. Примили смо. Поправићемо

мало језик па ће се згодном приликом штампати.

 

Г-ђици О. Т. Сш. Бечеј. Оно прво ће се

а

МЕ

Ен

=

ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ.

Оанаштња Времена нису тона, 48 се шппо мења на нашељм Листу.

 

<>
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ојаш народ море данас Велире дрште п небоље на све стране. (8 тиота

ћело оставити, да прође п идућа 1909. година у онољл правцу п онол

облику на овој њиби народној, Кад итпо суп дојавошње 38 прошле. (дато

ћето ге потрудиши, да нат дтодтиња њива буде пппо лепше одрађена,

те да нат, пољлоћу прештлатнића, што витие плода и длатослова донесе.

31 тпо пиле отбарамо претплату на наш лили по за шдућу, 1909.

а нашу 34. шдјину, и молимо све досадање уредне прептлаиниће, да нас

п за пдућу годину не забораве п да још по Коју друцш 75 седе наведу, ја

се п она претплаши на овај једини етенери лист, иппо 1а имамо на

овој страни,п 9 Круне је шаро мала цена, да је тоне нертвовати пи

најсиромашнија Кућа сртека, па да се дар свавог тегеца по једанпут са“

стане у мислила са својит сестрама из цело сртеког п словенско света.

5 прошле тодине остало је до данас још преко 800 прешптлат“

нића Који су примали лит, а нису платили своју претплату. оолилто

ит лепо, да нат у току обог последње месеца децетдра ——  пошљу

свој 007. оКоји тдд] то не учине, нера п не чекају 1. дрој 58 1908. тод.

Фосша штпо сто нејрпибовали за њит једну, 8 пма пг ово 90, Којита сто

чи дбе прошле тојине слали лиси: на Веру, цаље не тотто пи нећето.

одатваљујето се усрдно ово прилићољ свима досадањим скупља“

пита, јер да њих није, не ди литао ни овако јебтин, а Бар што та твале,

п додар лит = излазиши даље.

   

 

   

 

201је нициљла п толито 2, 48 нас не
дажваљујелто СРП својиму пре

Ењше народне; балда ће доћцаз

41 оНовол баду, 1. децкаие
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